

PUBLICIDAD.

Anuncios en la cuarta plana, 5 céntimos de peseta la línea. Los permanentes, los que se publiquen en las demás planas y los comunicados, á precios convencionales.

Los originales no se devuelven. No se publica los libros.

La Región Extremeña

DIARIO REPUBLICANO

(CONTINUACIÓN DE "LA CRÓNICA.")

SUSCRIPCIÓN.

Badajoz: un mes, 1'25 pesetas.—En provincias, trimestre, 5 id.—Extranjero: trimestre, 6 id

La correspondencia se dirigirá al administrador del periódico.

Redacción y administración: Arco-Aguero, 18, bajo.



La señora

DOÑA JOSEFA BEJARANO ROLLANO

FALLECIÓ Á LAS SIETE Y MEDIA DEL DÍA DE HOY,

Á LOS TREINTA Y UN AÑOS DE EDAD.

R I P.

Su desconsolado esposo D. Domingo Olgado Leva, del comercio de esta plaza; sus hijos, padres, hermanos, tíos y demás parientes,

Suplican á sus amigos se sirvan asistir á la conducción del cadáver, que tendrá lugar á las diez y media del día de mañana, desde la casa mortuoria, Rio, 7, á la capilla de San Sebastian, por lo que les quedarán agradecidos.

El duelo se despide en la capilla.

No se reparten esquelas.

Badajoz 4 de Febrero de 1899.

GASTOS INUTILES.

Hay quien opina que á pesar de que el estado económico del país es poco lisonjero, España debe hacer cuantos sacrificios sean necesarios para tener en el más breve plazo posible una buena escuadra de combate, á fin de que pueda atender á las eventualidades del porvenir; y hay quien, al menos por hoy, opina de distinto modo. Como este es un asunto á discutir, de mucha importancia, insertamos, sin aceptar sus apreciaciones, el siguiente artículo, escrito en apoyo de uno de los pareceres—el último—que dejamos expuestos, ya que hemos publicado otro escrito en que se sostiene lo contrario.

«Si Turquía no desaparece del número de las naciones ¿será porque las grandes potencias temen á las escuadras y á los ejércitos de la Sublime Puerta? De ninguna manera. Es porque Inglaterra tiene interés en mantener en pie ese imperio, pues que así conviene á sus ambiciones.

Si Marruecos no desaparece del número de las naciones ¿será porque las grandes potencias temen al poder de este imperio? No, en modo alguno. Es sencillamente porque el miedo de unas potencias á que puedan engrandecerse un poco más las otras defiende, á Marruecos contra la ambición de todas. Si España no ha desaparecido ya del número de los pueblos independientes, ¿será el miedo que inspiran las escuadras y las armas del pueblo ibérico á las grandes potencias? De ningún modo. Es porque el primer paso dado por una potencia contra nuestra independencia, había de traer orzosamente la conjura de las demás

contra la que tal intentara. La independencia de la Sublime Puerta, como la del imperio marroquí, como la de España, está garantida por la rivalidad en que viven unas con otras las grandes potencias. De ninguna manera por la consideración de lo que puedan hacer por su cuenta para defenderse.

Ahora bien; siendo esto evidente como la luz, claro como el agua y tan de sentido común que habría que carecer de éste para no comprenderlo, ¿en qué puede fundarse el proyecto que tiene Auñón de crear una nueva escuadra? ¿Necesita Turquía más que sus tres barcos de guerra, que mantiene como artefactos decorativos para que hagan salvas en los principales puertos ante la presencia de cualquier príncipe nacional ó extranjero? ¿Necesita Marruecos más que su Asán, para tenerlo constantemente en Tánger como artefacto de lujo y señal de que también en el imperio africano se rinde culto á estos útiles? Pues ¿qué razones puede haber para que España haya de construir nuevos barcos después de haber demostrado la fatalidad que lo que podía servir de pretexto para sostenerlos se ha perdido más pronto por no haber carecido quizás de esos barcos?

Si hay un resto de patriotismo, si queda una noción de lo real, y si no ha desaparecido todo vislumbre de sentido común en España, á Auñón debe juzgársele como un hombre nocivo para la nación, y como á tal debe tratársele. ¿Es que no sucede esto? Pues España se hundirá irremisiblemente en el abismo. Porque cuando la bancarrota y el desquiciamiento hayan surgido dentro por causa de proyectos insensatos, ya no servirá para contener á las potencias el miedo de un

conflicto entre todas ellas. Intervendrán de un golpe todas, repartiéndose en lotes lo que hoy se llama nación española.

LAS ROSAS

—¡Es tan lindo el color de las rosas y su aroma tan delicioso, que, si por mi fuese, toda la tierra estaría únicamente cubierta de rosales!—decía un niño. —¡Cuántas espinas en el invierno!—le contestó un anciano.

Dos orientales ensalzaban las maravillas de la creación, y convenían en que la Naturaleza no tiene adorno, ni encanto, ni primor comparable á la rosa. Después hablaron del cuerpo humano, que también les parecía digno de admiración, aunque le encontraban defectos muy graves.

—Se me alcanza—dice uno de ellos—que teníamos necesidad de los ojos para ver, y se me alcanza también la grande hermosura de los ojos; pero yo creo que el cuerpo del hombre ganaría mucho suprimiéndole su indecorosa nariz.

—Yo te diré—le contestó el otro—la piedad suprema de Alá se muestra precisamente en ella. Inventó la nariz después de haber sentido lo bien que oían las rosas.

En todos los tiempos los poetas han cantado á la rosa, y sus versos se han aromatizado con su esencia. Es que en todos los tiempos ha sido mensajera del Amor.

No hay una sola mañana de primavera ó de estío en que no caigan de los balcones muchas rosas, arrojadas por lindas manos.

Quando veís á una mujer jóven asomarse al balcón, buscar con la vista la mejor de las rosas que centellean entre los hierros, extender la mano hácia una de ellas y dudar antes de arrancarla de sí aquella es la más fresca, la más ufana, la más encantadora de todas... ¿podéis dudar de que aquella mujer esté enamorada?

¡Oh juventud! ¡oh edad en que las rosas, no tan sólo tienen color y olor, sino en que también hablan, sólo tú puedes comprender el lenguaje de las rosas!

Al entrar en tu cuarto y al abrir la puerta oyes una voz dulcísima que te dice: «¡Aquí estoy, amor mío, lejos de tí, pero siempre junto á tu corazón, por el recuerdo! ¡No dudes jamás de mi cariño, ni de que mi pensamiento es tuyo desde la mañana hasta la noche, y luego también en sueños; no dudes, no, de que sabré vencer por tí todos los obstáculos y peligros, y seré tuya, y sólo tuya, contra la voluntad de mis padres, y del tiempo y del mundo!... ¡Sólo tú, nada más que tú, tú siempre llenas mi corazón!... ¡Piensa en mí también, no me olvides; ámame, bien mío, como te amo!»

Y en el cuarto no hay nadie, y la voz dulcísima se difunde entre deleitosísimos aromas. ¡El alma de la mujer amada es aquel aroma: el eco de su voz es aquella música!...

Pero alguien hay, alguien. En un vaso de cristal hay una rosa. Ella es quien habla.

En el catálogo de un jardinero he visto clasificadas hasta tres mil variedades de rosas. Y cada día se aumenta el número, porque cada día entre las rosas—como entre los hombres—se confunden las clases.

Pero algunos botánicos ilustres dicen que todas las especies de rosas vienen de una sola, que sin duda en los primitivos tiempos hubo un rosal nada más.

Esto fué cuando solo vivían Adán y Eva. Con un rosal tenían bastante para los dos: para las coronas de flores que ella le tejía, para los bouquets que él la regalaba.

Era un rosal de rosas de color de rosa. Si dió rosas de otro color, se debió al mal comportamiento de Adán con Eva.

Durante el primer año de amores, Adán regalaba todos los días un ramito de flores á su compañera; pero luego se fué olvidando de este delicadísimo detalle. El primer día creyó Eva que era un olvido; el segundo, que el rosal no habría dado rosas, y en el tercero fué al rosal para convencerse de que no las había dado... ¡El rosal estaba florido y maravilloso como nunca!

Eva lloró mucho sobre él, y las ramas, sobre las cuales cayeron sus lágrimas, no dieron ya sino rosas amarillas.

¡Ah! desde el tiempo de Adán el cultivo de las rosas ha progresado mucho. Progresar, para las rosas, es sufrir.

Hemos querido tener rosas en todas las estaciones; hemos forzado á la Naturaleza. ¿Sería tolerable que la duquesa de Valerio y la condesa de las Nieves no tuviesen rosas á millares para revestir sus salones y aparadores y rinconeras en sus fiestas de invierno?... ¿Se puede bailar sin pasar antes por una habitación festoneada de rosales de los Alpes ó de cien hojas, ó de musgo, ó de la China, ó de Inglaterra? ¿Puede haber mesa de Navidad sin rosas, ni pueden los elegantes asistir sin una rosa en la solapa del frac á los bailes de máscaras?

Así, pues, cuando llega el nublado de Octubre, los pobres rosales son arrancados de la madre tierra, metidos en tiestos, llevados á las estufas, cubiertos con esteras, calentados artificialmente; se les ahogará, se les asfixiará, y los pobres reventarán en flores, derrochando su vida, dando una rosa por cada dolor que el hombre codicioso les impone. Producir mucho en poco tiempo, este es el problema: no se salvarán de esta ley las rosas, como no se salvan los hombres. ¡Dichosas vosotras, rosas del campo! ¡Vosotras podéis vivir despacio todo lo que Dios quiera: las rosas de los jardines viven de prisa y solo mientras le producen al jardinero!

No hace mucho tiempo entré en casa de cierta señora que tiene una linda niña y un precioso rosal. Estaba plantado el rosal en un tiesto lleno de tierra muy substanciosa, y sus lindas manos mezclaban esta tierra con estiércol bien repodrido, regándola después con agua caliente, y al mismo tiempo conversaba con tres ó cuatro profesores de su hija y les decía: «Es preciso que impongan ustedes más horas de estudio á la niña. ¡Quiero que sea pronto, una notabilidad!»

Así, de esta manera, las rosas luego nacen ya lacias, y al más ligero soplo sueltan los pétalos sin olor y descoloridos: así las niñas son mujeres reducidas, que todo lo saben menos sentir, amar y hacer dichosas!

Hemos inventado tantas rosas magníficas, que las rosas vulgares ya no tienen ciento, si no mil hojas.

Así es que los hombres delicados buscan las rosas en los bosques: esas que sólo tienen media docena de pétalos fresquisimos, pero coronados de algunas tembladoras gotas de rocío.

¡La rosa primitiva, la rosa del primer rosal, no martirizada ni explotada, como Dios la encontró buena cuando la hizo, que no figura en las exposiciones, esa es la única, la verdadera rosa: la rosa emblema de la virtud y de la Felicidad.

¡Desgraciado del viejo que al revolver los libros de su biblioteca no encuentra

entre las páginas alguna hoja de rosa secal

Las ilusiones son rosas.

FERNANFLOR.

Pacotillas.

Se han fugado en Granada tres señoritas de tres Juanes Tenorios en compañía... Y al ser todos habidos ha resultado que uno de los galanes jera casado! ¡No hay solución para esta pistonada complicación!

Se ha fugado en Oliveaga, sin decir si se iba á baños, una muchacha hermosísima de edad de dieciocho años. La autoridad recomienda, que el que la encuentre la cace... Bien, lo haré así, si la encuentro; pero, luego, ¿qué se hace?

Si no cambiamos de modos, si continuamos así, ¡nos vamos á fugar todos, y nadie quedará aquí!

Pinta—El Tiempo—con negros colores el cuadro que ofrece el país, y dice que pronto será tarde para poner remedio á los males que nos afligen, censurando la lenidad con que procede el Gobierno.

Le falta añadir que los únicos que pueden arreglar el cotarro son los conservadores.

Aunque pensará cualquiera que obró muy bien al no hacerlo. Porque aun cuando lo dijera nadie había de creerlo.

Diálogo de El Nacional:

—¿Sabe usted cuando abriremos las Cortes?

—No, y usted?

—Sospecho que el 20 de febrero.

—Y, por fin, ¿aon que?

—¿Como con qué!

—¿Con Las Walkirias, ó con tirano de Bergerac (Murcia)?

Alguien otra obra indicaba para empezar la función.

—¿Cual?

—Peor está que estaba, de don Pedro Calderón.

Acabo de leer lo siguiente:

«El señor Capdepón sigue opinando que no existe ningún fundamento para mantener en suspenso las garantías.

El caso es extraordinario, y hasta hoy día no recuerdo que yo haya estado de acuerdo, como hoy, con don Trinitario.

¡Cuadado que hay gorriones! Dice un periódico madrileño: «Muchos personajes políticos de esta y otras situaciones tienen criados á quienes paga el Estado.»

¡Valiente noticia, porra!

En verdad me ha preocupado, porque me tiene intrigado quien debe llevar la gorra. ¿Será el señor, ó el criado?

Gobernando á su antojo sigue don Práxedes,

si gobernar se llama su modo hábil de sostenerse firme sin más afanes que los de á sus adeptos librar del hambre.

Aplazando la crisis tres meses hace

está con sus catarros

y sus achaques,

y de este y de otros medios

siempre se vale

para que la bazofia

no se le acabe.

Los que aspiran al mando

con el carácter

de regeneradores,

los dos compadres

Silvela y Polavieja,

neos fulastres,

harán bueno á Sagasta

como ellos manden.

Y será su afán único

consolidarse para que sus amigos puedan, durante el tiempo que les dejen guiar la nave —si antes no se va á pique,— redondearse. En fin, que ya no hay Córdovas ni Mendizábales ni Prims, ni otros varones de aquella clase. De aquel percal no quedan ni los retales, ¡y á España, por lo tanto, no hay quien la salve!

ESTRAÑA.

Estratagema fúnebre.

El tío Pedro esperaba con impaciencia la visita de la baronesa de Maleupis.

Por lo tanto, no le sorprendió el ver que se detenía un carruaje ante la puerta de su casa, del cual bajó una señora que preguntó al bueno del campesino:

—¿Está usted el tío Pedro?

—Sí, señora; yo mismo, para servir á usted.

—Supongo que me conocerá usted.

—Sí, señora; la conozco á usted de vista: pero eso, en realidad, no es conocer á una persona.

—Sea como quiera, la verdad es que sabe usted quien soy.

—Según asegura la gente, es usted la nueva propietaria del castillo.

—Veo que está usted en lo cierto. Supongo que ya se figurará usted el objeto de mi visita.

—Nada de eso, señora...

—Vamos, no se las eche usted de asunto conmigo. Ya sabe usted que vengo á tratar de la compra del terreno que tiene usted al lado de mi jardín.

—¿Qué terreno? ¿El de la entrada del parque?

—Ese mismo.

—¿Conque quiere usted comprarme ese pedazo de tierra?

—Sí, y creo que no tendría usted inconveniente en vendérmelo.

—Si la señora baronesa tiene empeño en ello, no habrá más remedio que cedersele.

—¿Cuánto pide usted por él?

—¿Cuánto da usted, señora baronesa?

—No quiero regatear, tío Pedro. Ese terreno vale 500 francos y le daré á usted 1.000. ¿Cerramos el trato?

—Pero, señora baronesa, ¿por qué me da usted 1.000 francos por un terreno que no vale más que 500?

—Para cerrar en seguida el trato.

—Pues bien, para que acabemos más pronto, deme usted 10.000 francos y asunto concluido.

—¡Diez mil francos! ¿Se ha vuelto usted loco, tío Pedro?

—Pues no hablemos más de eso, señora baronesa. Guárdese usted su dinero y yo me quedaré tan tranquilo con mi terreno.

La baronesa de Maleupis salió furiosa murmurando:

—¡Es usted un canalla!...

El terreno en cuestión no le había costado al tío Pedro más que 300 francos, cuando el antiguo señor del castillo se arruinó y comenzó á vender todas sus propiedades.

La situación de aquel pedazo de tierra, situado junto al jardín, al lado mismo de la avenida de los tilos, perjudicaba de un modo extraordinario á la nueva castellana.

Pero pagar diez mil francos por aquel terreno era una verdadera locura.

Al cabo de algunos días supo el tío Pedro, por una conversación que tuvo con el cochero de la baronesa, que la aristocrática dama no iba jamás á la iglesia del pueblo por el horror que le causaba el pasar por el cementerio que rodeaba el templo.

La vista de una tumba llenaba de espanto y la excitaba los nervios de un modo terrible. ¿Qué digo una tumba? Una sencilla cruz negra con la inscripción de «Aquí yace» la ponía fuera de sí.

Ante esta revelación, el tío Pedro se dirigió á su casa muy satisfecho y pensativo.

Durmió poco aquella noche y desde la mañana siguiente comenzó á poner en práctica una idea luminosa que se le había ocurrido.

Al otro día, la baronesa de Maleupis se paseaba por el jardín, con arreglo á una prescripción higiénica que su médico la había impuesto, cuando la buena señora echó á correr de pronto, gritando

como una desesperada y pidiendo auxilio á sus criados.

Desde el castillo veíanla éstos levantar los brazos, y oían los desesperados gritos de su ama.

Apresuráronse todos á volar en su ayuda, y al estar junto á ella le preguntaron:

—¿Qué pasa, señora baronesa, qué ocurre?

—Allí... allí...—decía la castellana con la voz anudada en la garganta.

La baronesa indicaba con sus temblorosas manos el terreno del tío Pedro, del que surgían veinte ó treinta cruces pintadas de negro, con inscripciones blancas.

Aquella misma tarde la baronesa envió un recado al tío Pedro diciéndole que, inmediatamente, se avistara con el notario del pueblo para cobrar los 10.000 francos en pago del terreno en cuestión.

Y el muy canalla del tío Pedro aceptó; pero exigiendo que se añadiesen á los 10.000 francos otros ochenta y siete, á que ascendía el importe de las cruces que había colocado en su improvisado cementerio.

ALFONSO ALLAIS.

Sección Oficial.

El Boletín del 3 publica:

Edictos del Ingeniero jefe de minas, admitiendo los registros de varias de ellas en término de Castuera.

Otro de la Delegación de Hacienda notificando á D. Juan Ruiz Quesada el expediente gubernativo que se instruye por denuncia de informalidades en el de subasta del egido de Esparragosa de Lares.

Otro de la Tesorería de Hacienda anunciando haber tomado posesión de su cargo el agente ejecutivo de Villanueva de la Serena D. Francisco Cadenas y Callez.

Otro de la Comandancia de ingenieros de Guadalajara, anunciando las oposiciones que se verificarán el 5 y 22 de Mayo próximo para cubrir seis plazas de jefes de taller y ocho de obreros aventajados.

Lista de asociados y mayores contribuyentes de Almendralejo, Almendral, Higuera de la Serena, Valencia de las Torres, Llera, Orellana la Vieja, Puebla de Alcocer, Hornachos y Codosera.

Otros de los Alcaldes de Castuera, Villanueva de la Serena y Montemolin, anunciando la cobranza del tercer trimestre de contribuciones.

Otro del Alcalde de Talavera la Real, exponiendo al público el presupuesto municipal.

Otro del Alcalde de Villafranca de los Barros citando á varios mozos del actual reemplazo.

Otro del Juez de instrucción de Llerena interesando la busca de varios semovientes y efectos, así como la captura de los individuos en cuyo poder se encuentren.

Sección local.

Al remitir ayer á la imprenta las cuartillas en que reseñábamos la función que dió anteanoche en el teatro de Lopez de Ayala el Liceo de Artesanos, quedó traspapelada una en que decíamos que el señor Romero caracterizó de un modo notable el papel de Guarrete, en el sainete lírico Los Descamisados: que en sus entrevistas con la señá Eulogia y con don Saadialio, y en la escena con este mismo personaje y con los individuos del comité (el Pelao, el Colorao y el Chaval), estuvo acertadísimo; y que en el duo con la citada señá Eulogia nada dejó que desear.

Esa escena y el número musical que de ella forma parte agradaron mucho á los concurrentes. En suma, que el Sr. Romero retrató de un modo perfecto el tipo del supuesto Guarrete.

También consignábamos allí que el señor Oliva cumplió en el papel de director de La Lata de Petróleo.

Y para terminar la reseña aludida, agregaremos que la orquesta dejó bien puesto su pabellón, y que merece plácemes el maestro Lopez, director de ella y de la sección lírica, haciéndoles extensivos al de la dramática, Sr. Yustas, por el éxito que alcanzaron las obras.

Para hoy está convocado el Ayuntamiento á sesión extraordinaria, á fin de tratar de los medios que hayan de emplearse para dar ocupación á los braceros.

Lamentábase hace pocos días El Liberal Extremeño de que no había podido celebrar sesión la Junta municipal, por

no concurrir suficiente número de individuos.

Es ya cosa añeja eso de que la Junta municipal no celebre sesión en la primera convocatoria; pero tal vez la falta de puntualidad por parte de los asociados que de ella forman parte, se deba á que éstos se hallan persuadidos de que sus acuerdos no se respetan despnes, antes bien se modifican de un modo indirecto, y vienen á ser, por lo tanto, perfectamente inútiles.

Para hoy está citada también la Junta de socorros que preside interinamente el concejal y teniente de Alcalde Sr. Mendez.

Enviamos el más sentido pésame á nuestro amigo D. Domingo Olgado, por la muerte de su esposa, doña Josefa Berjano, que ha fallecido en el día de hoy; pésame que hacemos extensivo á los demás individuos de la familia.

La citada señora era buena hija, excelente esposa y modelo de madres.

Servicio telegráfico.

Consejo aplazado.

Madrid 3.º 15 m. (Recibido con retraso.)

El Consejo de ministros se aplazará hasta el martes (es decir, hasta hoy.)

Para celebrar ese Consejo se esperan noticias de Washington, de estar aprobado el tratado de paz con España. Entonces se publicará el decreto sobre reunión de las Cortes.

Más repatriados.

Fondeó en Barcelona el vapor «Dresde» que conduce 2.198 repatriados.

De Filipinas.

Madrid 4 (3 m.)

El general Ríos telegrafía comunicando que Aguinaldo insiste en poner condiciones inaceptables para la libertad de los prisioneros militares.

Ya lo veremos.

Créese seguro que en el Consejo de ministros que hoy ha de celebrarse, se acordará levantar la suspensión de garantías constitucionales.

Defunciones.—Disgusto

Madrid 4 (3.º 15 m.)

Un despacho de Washington comunica que las defunciones en el ejército yanqui de Filipinas exceden de 220, por causa de la epidemia de la viruela.

Se produce gran alarma.

En Filipinas aumenta el disgusto contra los yanquis por motivo de los excesivos impuestos.

Cocina de La «Región Extremeña», por León Loty

Comidas para mañana 5 de Febrero de 1899.

Almuerzo.

Huevos en leche.—Patatas á la murciana.—Pichones asados.—Postres.

Comida.

Sopa rusa.—Pajales guisados.—Cordero en salsa.—Solomillos de cerdo á la jardinera.—Postres.—Café.

PATATAS A LA MURCIANA.

Cortadas en trozos como castañas se cuecen las patatas en un puchero.

Cuando están cocidas, se escurren y saltean en una sartén con aceite, ajo picado y pimiento dulce, del que se cosecha en Murcia. Se dejan tostar un poco las patatas, pero sin que se apelmacen ni se quemem ni se ponga negro el pimiento.

SOPA RUSA.

Se echan en una cacerola sobras de ternera y de pollo, cortada la carne en cuadraditos pequeños é iguales.

Se agregan, en raspadura fina, una cebolla y una zanahoria, y se cuece todo ello durante una hora en buen caldo del puchero, con un ramo de hierbas finas. Quince minutos antes de servir, se sazona, se retira el ramillete y se cuece una patata también en cuadraditos, como la carne. Para que esta sopa esté ligada, se completa con tapioca, sémola ó sagú, que se cuece como es costumbre coecr estas féculas ó pastas.

(Prohibida la reproducción.)

# Academia Cívico-Militar

Y DE SEGUNDA ENSEÑANZA

Incorporada al Instituto Provincial de Badajoz.

MUÑOZ-FERRERO (ANTES GOBERNADOR) 19,

Preparación completa del bachillerato y de carreras especiales.

La Dirección de esta Academia, llevada del mejor deseo en el delicado e importante asunto de la enseñanza, no ha mitido medio alguno, para que el profesorado que la compone, además de numeroso y competente, esté representado por catedráticos especiales para cada carrera.

Por otra parte, las condiciones altamente recomendables del local que ocupa la Academia, su mobiliario, higiene, alimentación de los internos, biblioteca, espaciosas salas de gimnasia y de los distintos ramos del dibujo, y, finalmente su moderna reglamentación interior y sus módicos honorarios, hacen esperar, que los padres ó las familias de la juventud estudiosa, después de visitar el

establecimiento y asesoradas por personas imparciales de la localidad, se deciden á matricularlos en esta Academia, seguros de que sus sacrificios serán recompensados.

Se remiten Reglamentos, planes de estudio, fechas aproximadas de convocatorias y cuantos antecedentes sean precisos, á vuelta de correo y á cuantos lo soliciten. En el antedicho Reglamento están consignados los honorarios, así como un cuadro indicador de Matrículas y Derechos académicos con los recargos establecidos en la ley de Presupuestos vigente.

La correspondencia al Director, Don Francisco de P. Cristellys.

# UNIÓN IBÉRICA

ASOCIACION MUTUA DE CONSUMO GENERAL

seguros de vida gratuitos.

Delegado en Badajoz, TEODORO YAÑEZ GONZALEZ.

Esta Sociedad es la más importante de todas las conocidas hasta el día, puesto que sus fines son mejorar las clases sociales, sin sacrificios de ningún género.

Se hacen seguros de vida gratuitos, por quinquenios, obteniéndose las ventajas siguientes:

1.º El 25 por 100 del consumo que hagan los asociados cada quinquenio en los establecimientos proveedores de la Sociedad, se le entregará al asociado ó á sus herederos si fallece.

2.º Instrucción de primera y segunda enseñanza á los hijos de los asociados que lo soliciten.

3.º Abonarles el grado de bachiller en artes á los niños y dotes de 250 pesetas á las niñas de doce años cuyo capital,

se le entregará cuando llegue á la mayor edad.

4.º Colocación por cuenta de la Sociedad á los asociados que queden sin ella.

5.º Préstamos á los mismos con un interés de 6 por 100 anual.

6.º Construcción de una casa-hotel por el precio que pague de alquiler en su domicilio habitual: esta casa pasará á ser de sus herederos si falleciese y si no fallece será del asegurado á los diez años de vivir en ella, siendo de propiedad absoluta y sin tener que pagar nada.

Para más detalles, dirigirse á D. Teodoro Yañez, calle Concepción, núm. 4, Badajoz.

NOTA. Representantes de partidos judiciales se desear con buen sueldo.

# PIANOS DE CUERDAS CRUZADAS, A PLAZOS

Primera serie, á CINCO duros mensuales.

Segunda serie, económica, á CUATRO duros.

PRECIO DE COSTE FIJO E INVARIABLE

Garantizada su sólida é irreprochable fabricación, bajo la respetable firma de la acreditadísima casa

**R. Maristany**

ex-socio fundador de la primitiva fábrica BERNAREGGI BOISJELOT Y COMPAÑIA.

PLAZA DE CATALUÑA 12 Y 14. BARCELONA

TELÉFONO 1.390

Representante en Badajoz: D. S. MAGNI, Calle de Cansado, 29 y 31

En esta casa se hacen toda clase de composturas artísticas y afinaciones, como también se reciben en cambio pianos usados de antigua fabricación que no sean de cola ni de mesa, justipreciándolos en su verdadero valor; de suerte que por lo que cuesta un mal piano de alquiler, se adquiere uno nuevo.

Granda es la confianza que la casa MARISTANY tiene en los pianos de su fabricación, pues los garantiza por DIEZ años, vendiéndolos á plazos de tres y más años, y para probar que su garantía es sólida y verdadera tiene dicha casa cuenta corriente en el Banco de Barcelona, en el Crédito Lyones y en el Crédito Mútuo Fabril y Mercantil, donde los que tengaa dudas pueden dirigirse para cerciorarse de lo poderosa que es esta casa.

# CORDONERIA Y PASAMANERIA

**JOAQUIN RUFETE**

6, CALLE DE LA SOLEDAD, 6

**BADAJOS**

Se fabrican flecos, borlas, agremanes, alzapafios y todo lo concerniente al ramo de tapicería.

Especialidad en adornos para vestidos y abrigos para señoras. Se hace toda clase de obra de iglesia y artículos para militares.

# TRASPASO O REALIZACION

El dueño del acreditado establecimiento de vinos, aguardientes, alcoholes y demás bebidas espirituosas, situado en la calle de San Juan, núm. 47, hace público que traspasa ó realiza todas las existencias de esta casa, á precios muy baratos, bien por junto ó por separado. Dichos artículos son los siguientes:

Dieciséis clases de vinos generosos, de Jerez y Manzanilla embotellados, desde 2 hasta 10 pasetas botella y de Valdepeñas tinto y blanco á 50 céntimos el litro.

Aguardientes: Sencillo, doble, triple, imperial, aromático, Monovar, Constantina, Ojén, Mono, Játiva, Rute, Carabanchel, Cazalla doble y triple, guindas, uvas, melocotón, rom, coñac, Ginebra y alcoholes de 35 y 40 grados.

Hay además un buen surtido de dama-juanas y bombonas de cristal de una á cuatro arrobas de cabida y bocoyes y cubas, desde 16 hasta 700 litros, una estantería nueva, mostrador, medidas, cristalería y todo lo concerniente á establecimientos de esta clase.

Las personas que quieran adquirir los artículos y objetos expresado, pueden dirigirse á dicho establecimiento, donde darán razón.

# INSTITUTO PROVINCIAL DE VACUNACION

Y CENTRO SUCURSAL DE LOS PRODUCTOS DEL DR. FERRAN,

ESTABLECIDO EN ALMENDRALEJO

Premiado con Medalla de Oro en la Exposición Regional Extremeña de 1893, y subvencionado por la Excm. Diputación provincial,

BAJO LA DIRECCION DEL DOCTOR

**D. EMILIO MUÑOZ Y LEZA**

16, Arninas, 16.

En este establecimiento se hacen vacunaciones directamente con linfa extraída de la ternera y se expende la linfa en tubos, capilares, cristales escabados, viales, etc., perfectamente preparados.

Depósitos en las principales poblaciones de la provincia, y en Badajoz, en la farmacia de D. Ramón M. Mendaña, Bravo Murillo, 7.

Se remiten dichos productos vacuníferos, por correo, á todos los pueblos de la provincia, dirigiendo los pedidos al Director del Instituto ó al representante en Badajoz.

Tarifa de precios.

Por un tubo con linfa para dos vacunaciones.....	3 petas.
Por un cristal con pulpa para dos id.....	2 —
Por un wiale con pulpa para 12-14 id.....	8 —
Por un wiale cou pulpa para 24-28 id.....	16 —
Por un wiale con pulpa glicerolada para el ganado lanar ó cabrio.....	20 —
Por una ternera vacunífera.....	150 —

NO SE SERVIRÁN LOS PEDIDOS QUE NO VAYAN ACOMPAÑADOS DE SU IMPORTE.

Este Centro sucursal tiene todos los productos del Laboratorio microbiológico del Dr. Ferran (vacunas contra el cólera, el tífus, la rabia, la bacera y otros), los cuales se expenden y aplican por el Director de este Instituto, Dr. Muñoz.

# LA GRANADINA

Taller de Modista de Dolores Ruiz de Puente.

5 BRAVO MURILLO, 5, (ANTES ALAMO).

Badajoz

Este taller, que se halla montado á la altura de los mejores de su clase y es el único en esta provincia, tiene un variado surtido en lanas, sedas, adernes y cuanto es necesario á la moda.

Visitar esta casa antes que ninguna otra y vereis la notable ventaja, tanto en los géneros y adernos, cuanto en las confecciones y precios.

# LA GRANADINA

En la Administración de este periódico, ARCO-AGUERO, 18, BAJO, se admiten

ESQUELAS DE DEFUNCION

hasta las ocho de la mañana.

# Pedir en todo el mundo las AGUAS DE CARABAÑA

Purgantes, Depurativas, Antibiliosas, Antiherpéticas, Antiescrofulosas y Antisépticas.

**UNA PESETA BOTELLA**

Gran depurativo: únicas en el consumo—De venta en todas las farmacias y droguerías

## ANTIASMÁTICO PODEROSO

Médicos distinguidos y los principales periódicos profesionales de Madrid, *El Siglo Médico*, *La Revista de Medicina y Cirugía práctica*, *El Genio Médico*, *El Diario Médico-Farmacéutico*, *El Jurado Médico-Farmacéutico*, *la Revista de ciencias médicas de Barcelona*, y la *Revista Médico-Farmacéutica de Aragón*, recomiendan en largos y encomiásticos artículos el JARABE MEDINA DE QUEBRACHO, como el último remedio de la medicina moderna para combatir el ASMA, la DISNEA y los CATARROS CRÓNICOS, haciendo cesar LA FATIGA y produciendo UNA SUAVE EXPECTORACIÓN.

Precio: 5 pesetas frasco.

Depósito central: Farmacia de Medina, Serrano, 36, Madrid; y al por menor, en las principales farmacias de España y América.

## VINO DE PEPTONA ORTEGA

para convalecientes y personas débiles es el mejor tónico y nutritivo. Inapetencia, malas digestiones, anemia, tisis, raquitismo, etc.

Farmacia: LEON, 13.

Laboratorio: GRANADA, 5. MADRID.

## INSTRUMENTOS DE CIRUJÍA

Artículos de goma.—Apósitos.—Vendajes Preparados antisépticos para la cura de Lister.—Aparatos ortopédicos.

José Clauselles.

EN BARCELONA	EN MADRID
Calle de Fernando VII,	Bazar Médico,
Rambla del Centro, 27,	CARRETAS, 35,
Calle de Sta. Ana, 30,	frente a Correos.

Primera y más antigua casa en España.

## Compañía Colonial.

CHOCOLATES Y CAFES.

La casa que paga mayor contribución industrial al año

y fabrica 9.000 kilos de chocolate al día.

38 medallas de oro y altas recompensas industriales

DEPÓSITO GENERAL,

CALLE MAYOR, 18 Y 20.

MADRID.

## INCIO

AGUAS MINERO-MEDICINALES DE INCIO

Declaradas de utilidad pública por R. O. de 15 de Enero de 1894

Estas aguas, clasificadas entre las ferro-magnesianas-arsenicales y análogas a las tan célebres de Spa, Bagnères de Bigorre, Pyomont, etc., curan la Anemia en todas sus consecuencias, la Clorosis, el Paludismo rebelde, la Neurastenia y todas las manifestaciones que dependen del agotamiento nervioso.

Depósito central y referencias: Provincia de Lugo, Incio

Depósito de las aguas en Madrid: ALCALA, 56

PROPIETARIOS

El Conde de Campomanes y D. Benigno Quiroga S. Ballesteros

Viaje por ferrocarril hasta BÓVEDA y desde este punto una hora en carruaje.

## CARAMELOS PECTORALES

DEL MÉDICO SALAS

Curan la bronquitis, tos, catarros, limpian de mucosidades el aparato respiratorio, tan solo tomando uno al acostarse y otro a la madrugada. De venta en Barcelona. Dr. Comabella, calle del Carmen, 23, Farmacia.

Depósito en Badajoz: R. Camacho, Muñoz Torrero (antes Gobernador), 2 y 4.

Precio de la caja, 1,50 pesetas.

## PARA ENFERMEDADES URINARIAS

## SÁNDALO PIZA

M. PESETAS

al que presente Cap. de sándalo mejores que las del Dr. Piza de Barcelona, que curan más pronto y radicalmente todas las ENFERMEDADES URINARIAS. Premiado con medalla de oro en la Exposición de Barcelona de 1888, Gran Concurso de París de 1895 y Gran premio en la de Su. de 1896. Diez y nueve años de éxito creciente. Unicas aprobadas y recomendadas por las Reales Academias de Barcelona y Mallorca. Varias corporaciones científicas y renombrados prácticos diariamente las prescriben, reconociendo ventaja sobre todos sus similares.—Frasco. 14 rs.

NO FIARSE DE IMITACIONES. PEDID

## LOS NIÑOS

se salvan de todas las afecciones de la dentición usando la

## Denticina Juarez

De venta al por mayor en la farmacia del autor, D. Benito Antonio Juarez, MONTERRUBIO DE LA SERENA, y al detall en todas las buenas farmacias de España y América.

Como purgante, a las dos horas deja libre al paciente. El agua puede conservarse sin perder sus virtudes.

## LA SALUD A DOMICILIO—LA MARGARITA EN LOECHES

Antibiliosa, antiescrofulosa, antiherpética, antisifilítica, antiparasitaria y MUY RECONSTITUYENTE.—Con esta agua, de uso general hace CINCUENTA AÑOS, se tiene LA SALUD A DOMICILIO.—Premiada siempre la primera con diplomas, grandes medallas de oro y distinciones.

Depósito central: Jardines, 15, bajos, Madrid.—Prevenirse contra anuncios de aguas LLAMADAS naturales y que pretenden ser iguales y aún mejores, y dicen que NO IRRITAN, y es porque carecen de fuerza. La de La Margarita se adapta a TODOS los estómagos, NO IRRITA, y mezclándola con agua resulta aún MUY SUPERIOR a las similares. Aunque como purgante no tiene igual el agua de La Margarita, sus condiciones terapéuticas tampoco.—Hecho el análisis por Mr. HARDY, químico ponente de la Academia de Medicina de París, fué declarada esta agua la mejor de su clase, y del minucioso reconocimiento practicado durante seis meses por el reputado químico Dr. D. Manuel Saenz Diez acudiendo a los copiosos manantiales que nuevas obras han hecho aún más abundantes, resulta que La Margarita de Loeches es, entre todas las conocidas y que se anuncian al público, la más rica en sulfato sódico y magnésico, que son los más poderosos purgantes, y la única que contenga carbonato ferroso y manganoso, agentes medicinales de gran valor como reconstituyentes. Tienen las aguas de La Margarita doble cantidad de gas carbónico que las que pretenden ser similares, y es tal la proporción y combinación en que se hallan sus componentes, que las constituyen en un específico irremplazable para las enfermedades herpéticas, escrofulosas y de la matriz, sífilis inveteradas, bazo, estómago, mesenterio, llagas, toses rebeldes y demás que exprese la etiología de las botellas que se expenden en todas las farmacias y droguerías principales de todas partes.

SU GRAN CAUDAL DE AGUA de que carecen las demás aguas, le permite tener un GRAN ESTABLECIMIENTO DE BAÑOS abierto del 15 de Junio al 15 de Septiembre. Pedir prospectos y hojas clínicas que se entregan gratis, Madrid, Jardines, 15, bajos.—Es tal su aceptación por sus grandes resultados terapéuticos, que en el último año se han vendido MAS DE DOS MILLONES DE PURGAS.

Por la inserción de cada anuncio hay que pagar, además del precio de éste, 10 céntimos del impuesto del timbre.